

# У российского АПК есть шанс совершить глобальный качественный рывок

**В связи с вступлением России в ВТО сотрудничество между Россией и США, в том числе в сельском хозяйстве, будет только укрепляться. О перспективах этого сотрудничества рассказывает президент Российско-американской торгово-промышленной палаты в США Сергей Миллиан.**

*— Можете ли вы прокомментировать, как повлияло вступление России в ВТО на сельское хозяйство в целом и на ценовую конъюнктуру? Каковы прогнозы американских экспертов?*

— Вступление России в ВТО необходимо рассматривать как результат нахождения баланса между преимуществами и опасениями от членства России в ВТО. Уже сам факт вступления дал преимущества России. Это получение статуса рыночной экономики у членов ВТО, а также приведение законодательства, в том числе касающегося агропромышленного комплекса, в соответствие с международными стандартами.

Так, учитывая большую социальную значимость обеспечения продовольственной и пищевой безопасности, президент и правительство РФ дали ряд поручений, направленных на возрождение системы государственного контроля качества и безопасности зерна и продуктов его переработки, подготовки законодательных актов с учетом законодательства ведущих зерновых держав — США и Канады.

С другой стороны, хотя оценивать влияние вступления в ВТО на данном этапе пока рано, уже сейчас существуют серьезные опасения насчет открытия российских рынков, которое может создать определенные трудности предприятиям и отдельным отраслям АПК. Возникает острая необходимость адаптироваться не только к другому уровню таможенно-тарифной защиты, но и к новым правилам. Вступили в действие ограничения в поддержке пищевой промышленности и сельского хозяйства. Требуется освоить разрешенные меры поддержки экспорта.

Вместе с тем прогнозы на будущее для сельского хозяйства России, по оценкам экспертов, оптимистичны. Большинство секторов российской экономики увеличат доходность и конкурентоспособность благодаря снижению или повышению цен на ту или иную экспортную продукцию. При этом, хотя оценки для сельского хозяйства предполагают незначительное снижение производства сельхозпродукции примерно на 3% в среднесроч-



Сергей Миллиан

ной перспективе, в долгосрочной перспективе прогнозируется увеличение производства на 9%.

Если обратиться к опыту других стран СНГ по вступлению в ВТО, то для некоторых стран, например для Украины, этот шаг стал сильным стимулом реформирования торгового режима и позволил расширить рынки экспорта сельхозпродукции. После четырех лет членства в ВТО внешняя торговля Украины сельскохозяйственными товарами показывает позитивную динамику. Существенно увеличился экспорт сельхозпродукции — до 12,8 млрд долларов (Россия экспортирует сельхозпродукции на 11,3 млрд долларов). Однако либерализация импортных тарифов существенно сказалась и на увеличении импорта на Украину отдельных групп сельскохозяйственных товаров, прежде всего свинины и мяса птицы, а также овощей и фруктов.

В России же вступление в ВТО потребует корректировки земельно-аграрной политики с целью адаптации сельской экономики к новым условиям. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг., дополнительные мероприятия в данной области позволяют адаптировать АПК России к



условиям членства в ВТО. Это также позволит создать качественный механизм государственного управления земельными ресурсами и эффективного регулирования земельных отношений с целью завершения земельной реформы. Таким образом, хотя для сельского хозяйства вступление в ВТО означает необходимость глобальных преобразований, в случае их успешного проведения есть шанс совершить глобальный качественный рывок в агропромышленном секторе, да и в российской экономике в целом.

— Можете ли вы привести примеры программ привлечения инвестиций и внедрения в Россию передовых технологий в аграрной сфере? В какие проекты инвестируют? Инвестируют ли американские инвесторы?

— Как известно, аграрный сектор в России начал переживать сильный упадок еще после распада Советского Союза в 1991 г. По данным официальных докладов, в 2008–2010 гг. под сельское хозяйство в России использовалось около 13% территории (для сравнения: среднемировой коэффициент— 38%). Совсем недавно тем не менее один очень крупный китайский инвестор, купивший ферму в России, назвал российскую землю золотой, после того как получил урожай овощей, превышавший все его самые оптимистичные ожидания. И это не единичный случай. Подобные истории широко публикуются в американской прессе, а местные инвесторы все больше и больше задумываются о нераскрытых возможностях, заложенных на территории России.

Стоит отметить, что сегодня инвесторы прислушиваются не только к мнениям экспертов о коррупции в России, но и к положительным прогнозам. Так, в недавнем номере «Нью-Йорк таймс» Сид Бардуэл, главный менеджер компании Deere, занимающейся поставкой сельскохозяйственного оборудования в Россию, отметил, что возможности развития сельского хозяйства в России невероятны, а также что данный сектор имеет потенциал стать главным сектором российской экономики. Такие заявления, а также факт принятия России в ВТО удвоили количество существующих и потенциальных инвесторов. Американские компании сельскохозяйственного сектора, желающие инвестировать в Россию, уже на сегодняшний день привлекли миллионы долларов через IPO, а также частные размещения. Данные инвестиционные привлечения, организуемые в основном большими компаниями, вкладывают в покупку новых земель на территории



**Можно долго перечислять проекты, реализуемые совместно американским и российским агробизнесом, но нужно подчеркнуть самое главное: инвесторов, нацеленных на российский сельскохозяйственный комплекс, становится все больше и больше.**

России, различных технологий и оборудования, мельниц, терминалов, а также инвестируют в разработку проектов по выведению новых пород в сфере животноводства.

Говоря о частных инвестициях, нельзя не упомянуть активность, происходящую на межгосударственном уровне, где устанавливаются рамки и направления для последующих действий частных предпринимателей. Так, например, необходимо уделить внимание созданию на высшем уровне специальной рабочей группы по развитию сельскохозяйственного сектора между Россией и США. В рамках данного проекта как раз и разрабатываются, а также внедряются новые технологии, необходимые России для соответствия мировым стандартам и соответствия стандартам ВТО. Работа группы сфокусирована на вопросах обеспечения достаточным количеством продуктов питания жителей обеих стран, а также экспорта продукции в другие страны; на развитии научной ветеринарии на более высоком уровне; на обеспечении жителей стран сбалансированным ассортиментом продукции. Ученые России и США совместно занимаются научными исследованиями пород и заболеваний животных, важными для развития сельского хозяйства, вопросами их генетического совершенствования; организуют программы обмена опытом между учеными и предпринимателями стран.

Так, уже в нашей палате существуют многочисленные запросы от частных российских предпринимателей и госу-

дарственных предприятий организовать поездки в США с целью обучения и получения опыта на американских заводах и фабриках по изготовлению различных продуктовых изделий. Американские предприниматели и инвесторы также значительно увеличили количество поездок в Россию на специализированные выставки, форумы, конференции. Целью данных поездок обычно является не только исследование возможностей для инвестиций, но и совместная разработка новых технологий и обмен опытом. Примером может служить недавний визит американских специалистов из фермерского бюро штата Айова в Московскую и Волгоградскую области и подписание меморандума о кооперации с местным отделением АККОР. Другим интересным примером может быть визит российских агробизнесменов в штат Небраска. Этот визит закончился подписанием соглашения о совместном проекте по выведению новых пород рогатого скота, а также по производству нового сельскохозяйственного оборудования. Данные проекты были запланированы для реализации на территории России, и в них будут привлекаться иностранные инвестиции.

Полным ходом идут проекты привлечения инвестиций и обмена опытом в Брянской, Калужской и Воронежской областях. В рамках этих проектов новые для России породы крупного рогатого скота были доставлены из США на российские предприятия. Так, в Воронеже был учрежден российско-американский центр по выведе-



нию скота «Стивенсон-Спутник». Проект стоимостью 560 млн рублей уже выдал 1300 голов КРС, выведенного путем скрещивания российских пород и пород, привезенных в регион из Монтаны, США.

*— Каким образом вы оказываете содействие американским и российским предпринимателям, как помогаете развитию экспорта?*

— Российско-американская торговая палата оказывает самое непосредственное воздействие на развитие благоприятной кооперации между российскими и американскими предпринимателями (привлечение инвестиций, поиск поставщиков и покупателей и т.д.). Мы оказываем посреднические, переводческие услуги для предпринимателей стран СНГ и США. Мы делаем все, что необходимо тому или иному предпринимателю, для исследо-

**Хотя для сельского хозяйства вступление в ВТО означает необходимость глобальных преобразований, в случае их успешного проведения есть шанс совершить глобальный качественный рывок в агропромышленном секторе, да и в российской экономике в целом.**

вания местного рынка, поиска и налаживания контактов с местными предпринимателями. Если говорить о сельскохозяйственном секторе, то на данный момент у нас активно ведется работа над проектами американской компании Uniliver и краснодарской компании KubanKork по поставке новых для России продуктов, таких как, например, арахисовое масло; над проектами по поставке продукции из России для Mystique Group и крупных американских розничных сетей Trade's Joe и Cosco и др.

Можно долго перечислять проекты, но нужно подчеркнуть самое главное: инвесторов, нацеленных на российский сельскохозяйственный комплекс, становится все больше и больше. А работа Российско-американской торговой палаты целиком и полностью направлена на обеспечение условий полной уверенности в проведении проектов максимально успешно для обеих сторон, на обеспечение безопасности и максимальной продуктивности.

*Беседу вел  
Андрей РЫЛЕЕВ*